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EPFAZIEZ (otnv taén)
1. MeA€Tn cuvnOwyv AaBwv otn xdpa&n ypayikng mapdaoctacng

210 EPYACTAPIO HETPNONKE TEPAPATIKA n Ouvaun F  Tmou

-3
EQPAPHOOTNKE €MAVW Of €AATAPLO WG cuvdaptnon tng B€ong tou x (m) F(107N)

KATw AKpou Tou gAatnpiou X. Ot TIHEG KATAypaPnKav oTov Tivaka 0.05 44.7
2.2. AkoAoUBWG oOXeQAOTNKE N YPAPIKR TaApAactacn Tmou 0.12 52.3
avamaplotd tn PetaBoAn F=f(x), 0mou cUP@wWVA HE TO VOHO TOU 0.16 59.7
Hook avapévetal ypappikn tng Hop®ng F(x) = k-x + b. 0.24 67.2

0.28 74.3

H ypa@lkn auth wotooo €XEL APKETA, TOAU onpavtika Adén otn

oxediacn TG TOU OUGLACTIKA TNV KAVEL LN avayvwolun. 0.36 81.1
0.42 88.2
Mivakag 2.2

Evtomiote kKal onpelwote Pe To HOAUBL ETAVW OTN YPA@IKN Ta AdOn xapa&ng, akoAoubwvtag
TIG BonONTIKEG EpWTAOELG TTOU oag divovtal.
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Epwtipata yia tnv a§loAdynon tng Xdpagng Hiag Yypa@Ikng mapdotacng

OpiZdvtiog
agovag

Katakopugog
a€ovag

Eival cwoto to péyedog TG Ypa@Ikng (OnA. Ta PAKN Twv afovwy) ;

Maplotavetal 6wotd to YUtk PéyeBog KaBe afova (Pe TIG HOVADEG TOU Kal (6wg TV
KatdAAnAn duvapn tou 10);

Eival cwotd emAgypéVo To UPOG TIHWY TNG KAIUAKag o€ KABe afova woTte va yivetal
EKUETAAAEUON OA0U TOU SLaBEciou Xwpou otn oxediacn TnG KAUTUANG;

Mold n eAaxiotn umodiaipeon kabe aova (OnA. n PEYLOTN akpiBela xapa&ng twv
TMEPAUATIKWY TIHWY OTN YPAPIKA);

Eival euavayvwotn n kAipaka kabe agova, GnAadn PTopEel va eVToTioel Kaveig EUKOAA
TIG CUVTETAYHEVEG £VOG TIEIPAUATIKOU onpeiou;

Mropei kKaveic va oxedldosl eUKOAA Kal Ye akpiBela £va onpeio, m.x. (0.65, 38.4);

Elvat opolopop@a oxedlacpéva ta melpapatika onyeia;

Elvat opaAd oxedlacpévn n KaumuAn;

Mowd aAAa Aden oxediacng mapatnpeite;

2. Xapaén ypa@ikng mapactaong tng e€iowong eubeiag (Ypappikn)

Na xapda€ete tn ypaglkn mapaoctaon F=f(x), o xapti MIAIMETPE akoAoubBwvTtag Ta Bhpata
mou mepLypdpovtal otov mivaka. Adyw Ttou vopou tou Hook avapévetat auth va eival

€ubBeia g popeng: F(x) =k-x +b

Xpnowomoigite poAUBI kal anapaitnta xapaka yia tg evdeisg
Ztpatnyikn oxediacng ypa@ikng Op1ZovTiog Katakopugog
mapdctacng agovag agovag
1 | Duokd péyeBog Kal Hovadeg PETPNONG X ( ) F( )
MéyeBog ypa@kng (TARBOG «KOUTIWV> TOU
2 , ] N, = Ne =
€VOG CM OTO HIAILETPE)
. , , Xmin= Fmin=
3 | 'Opla KAIHAKwWV oToug agoveg
Xmax= Fmax=
BAua KAipakag SnA. moon tyn éxel to 1cm x = Lmax = Xmin _ F - Frrax = Fonin _
4 | TOU HIMPETPE. ZTPOYYUAOTIOLEITE OTO £va N, Ne
onuavtikoé yneio.
5 Méyiotn akpiBela eviomopoU PIAG TIUAG OTO L _ F _
ypdgnpa (SnA. tin mou avtiotoixei oto 1mm) | 10 10
6 Fpagr TIHWY TN KAipakag kade afova
7 Evtomopog Kat onpeiwon Twv TEPAPATIKWY oneiwv (x, F)
8 Eival guBeia tng popeng F(x) =k-x + b ;
9 Av vai, oxedldote TV gubeia mou va avtimpoowmelel Ta melpapatika onpeia @

' MOTE 6&v GNUELVOUE GTOUG AEOVEG TIC TTELPAMATIKEG TIHEC.
2 Amo@Uyete TNV AaBepévn «UTOXPEWGSN> VA EVWOETE TO TTPWTO HE TO TEAEUTAIO GNEio TN YPAPIKAG yia Tnv £ubeia.
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3. YmoAoylopog KAiong gubeiag - Mpoodiopiopog e€iowong ubeiag

Ma tov mpocdloplopo TNG KAIoNG TG €UBEiag Tou TPOEKUWE, aKoAoubnote Ta BApata tou
Tapakdtw Tivaka:

ZTpaATnYIKN UToAOYIoHOU KAiong gubeiag

EmA£ETe Kal onpewwote 600 Tuxaia
onueia A(xa, Fa) kat B (xg, Fg) mou va
Bpiokovtal emdvw otnv gubeia (MHN va
TA MAPETE AMO TOV TMivaKa TIHWV)

YrnoAoyiote Tig Sla@opEg (PE TG HOVADEG AE=F —F = AX= X —X. =

HETPNONG) B BT
3 YnoMoyiote to Adyo Kk = AF _ Fs —F, _
(Ypagovtag TG Hovadeg pETpnong) AX Xy =X,

® [lowa sival n puoikn onuacia TG KAiong autng;

® A@oU TpOeKTeiveETE TNV €UBEia, va TMPOCOLIOPIOETE TO ONUEIO TOUAG TG €ubeiag pe tov
aova twv duvapewy F 0nAadn, to onpeio b=F(0) A aAAwG TNV TETAYHEVN €T TNV ApPXN:

b= (uovaddeg)

® [payte tov TUTO TNG cuvaptnong F=f(X), TTOU TTPOEKUYE:

F(x)=
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Xapa&n ypapUIKNG ocuvAPTNONG - UTMOAOYIOHOG KAiong - HEBodOG

EAAXIOTWY TETPAYWVWY

TNV PEAETN TNG OPAAA EMTAXUVOHEVNG Kivnong €vOC GWHATOG, HETPABNKE TEIPAMPATIKA N
TaxUTNTa U 0€ CUVAPTNON HE TO XPOVO t KAl TPOEKUWE O TTAPAKATW THVAKAG HETPNOEWY:

MINAKAZ 2.1
i t (sec) u (m/sec) t? (sec?) u* (m/sec)? u-t (m)
1 1.9 63
2 4.2 86
3 5.5 100
4 6.1 106
5 7.3 117
6 8.6 134
7 10.4 148
EN:ti = ZN:ui = ZN:tiz = ZN:uiz = ZN:uiti =
i=1 i=1 i=1 i=1 i=1

a. ESaywyn tng cuvaptnong u=f(t) e eYMEIPIKO (YPAPIKO) TPOTO

i. Na xapdete ™ ypagwkn mapdotaon u=f(t), o€ xapti HIAIETPE akoAoubBwvtag ta
BApata mou mepLypd@ovial 6Tov Tivaka.

Xpnowormoigite poAUBI kal anapaitnta xapaka yia tg evdeisg

Ztpatnyikn oXxediacng ypa@ikng Op1ZovTiog Katakopugog
mapdctacng agovag agovag
1 | ®uotko péyeBog Kal HovAadeg PETPNONG t( u( )
MéyeBog ypa@kng (TARBOG «KOUTIWV> TOU
2 , , Nt = Nu =
€VOG CM OTO HIAILETPE)
3 'Opla afovwv (poteivetal va mapete wg apxny | tmin= Umin
Twv aovwy to onyeio (0,0) ) Tmax Umax
Bripa kAipakag dnA. méon Tiun €xet To 1cm t = b —bin _ u = Umax —Umin _
4 | TOU HIMPETPE. ZTPOYYUAOTIOLEITE OTO £va N, N,
onpavtikoé yneio.
5 Méyiotn akpiBela eviomopoU PIAg TIUAG OTO L v
ypaenua (onA. tn mou avtiotowxei oto 1mm) | 10
6 Fpagr TIHWY TN KAipakag kade afova
7 Evtomopdg Kat onpeiwon Twy MEpapatikwy onpeiwy (t, u)
8 Eivai euBeia g popeng u(t) =a-t + B ;
9 Av vai, oxed1dote TV £uBtia ToOU va avTimpoowTEeUEL Ta Melpapatika onpeia

3 NOTE dev GNUEIWVOUPE OTOUG AEOVEG TIC MEIPAUATIKEG TIHEG.
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ii. Na tov mpoodloplopod TG KAiong TG eubeiag mou mpoékuywe, akoAoubnote Ta Bpata:

ZTpaATNYIKN UTOAOYIOHOU KAiong gubeiag

EmAEETE Kal onpewwoTe OUO Tuxaia onpeia A(ta, Uy)
Kal B (tg, ug) Tou va Bpiokovtal emavw otny gubsia A( , ) B (
(MHN va ta ndpete amod Tov mivaka Tigwv!)

YmoAoyioTe Tig Slapopég (pe TIg povadeg pétpnong) | AU=Ug —U, = At=t; -t, =
YmoAoyiote to Adyo (=kAion) ypdgpovtag Kat Tig a= Au _uz-u,
HOVAOGEC PETPNONG At ty-t,

Mota n @uoikn onuacia tng KAionNg Autng;

iii. ApoU mpoekteivete TNV €ubcia, va mMPoodlopiceTe TO onpEio TOPNG TNG ubsiag pe tov

a€ova tng taxutntag u dnAadn, To onpeio B=u(0) N aAAWOC TNV TETAYUEVN €T TNV ApXA:
B= (Lovadeg)
Motd n uoikn onuacia autng TN TIUAG TNG TaxUTNTAG;

iv. Fpayte tov tumo g cuvaptnong u=f(t), TOU TPOEKUYE (UE TOV YPAPIKO TPOTIO):

u(t) =

v. Amo tov tumo tng cuvdaptnong, mpoodlopioTe TO onUEio TOUNG TNG eubsiag pe tov aova

TOU XpoOvou t, 6nAadn To onpeio (to,0) N AAAWG TNV TETUNUEVN €T TNV APXA:
to = (uovaodeg)

b. E§aywyn tng cuvdptnong u=f(t) amé tn péBodo EAAXiOCTWY TETPAYWVWYV

i. Na e@appooste ™ MEOOOO TWV EAAXIOTWY TETPAYWVWY HE TIG HETPACEIS TOU
MINAKA 2.1 wote va mpoodlopioste pe akpiBela toug mapdyovteg a kKat B 1tng
HaONUATIKAG oxéong: u(t) = at + B. YMOAOYIOETE TIG TIHEG TOU TAPAKATW TVAKA KAl va
g@appolovtag TG oxeoelg 2.15-2.19. Aci€te avaAutika tig mpdacgeic.

_
[
|

I

Omore, a-= B =

ii. Fpayte téAog, Tov akpiBn TUTo TNG cuvaptnong u=f(t):
u(t) =

iii. Elval -0mw¢ NTav avapevVOPEVO- GUYKPICIMEG Ol HOPYEG TWV CUVAPTACEWY u(t) Tou
nmpocdlopicate amo tig duo Pebodoug;

4 Ao@Uyete TNV AaBepEvn «UTIOXPEWGN> VA EVWICETE TO TPWTO HE TO TEAEUTAIO onpeio TG Ypa@IkAg yia tnv subsia.
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2. YmoAOYIOHOG Ypa@IKd TG KAiong a Kal otadepdg B tnG YPAHUHIKNAG

ouvaptnong y(x)=a- x + B
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3. Fpapyikomoinon cuvAapTACEWY

AkoAoubBwvtag Kat tig 0Uo pebodoAoyieg mou avamtuxbnkav otnv mapaypa@o 2.2.3.2 (0&g
IXNpa 2.12), UETATPEYTE TIG OUVAPTAOCELS Y(X) TOU TAPAKATW Tivaka o€ cuvaptioelg 1
Babpou Y(X). Mpdyte avaAuTiKd TIG HABNPATIKEG TTPAEELG.

v 00 Y=k-X+Db
1" pEBodog 2" y€dodog (AoyapiBpiote...)
s y=a-X Y=A-2X
y=a-Xx? _5
omou X =X °® omou Y =Iny, X =Inx, A=Ina
y=3-x°
13
= F
1 (*)
y= ﬂ (0ev mpoteivetal)
Y= 8- :I.O_9><4 (6ev Tpoteivetat)

4. E@appoyn pebodoAoyiag ypappikomoinong: Meipapatikn
emaAnOguon PUOIKOU VOLOoU

H Beppikn aktivoBoAia y os améotacn x amd tn Ogppikn mnyrn, akoAoubei To vOpo Tou
«QVTIOTPOPOU TETPAYWVOU» TNG ATOCTACNG, CUHQPWVA HE TN OXEON:

a
y(X)=;+b (1)

Ta a kat b givat otabepég kat mpoodlopilovtal MEPAUATIKA.

Katd tnv melpapatikn PEAETN TOU VOUOU autoU OTO £PYACTAPLO HAG, HETPNONKE N OgpHIKN
aktivoBoAia (oe mVolt), og cuvaptnon pe Tnv amdéotacn x (oe cm) amd tn Ogppikn TNYA HE
T Bonbela KatdAAnAou alebnNTAPA Kal TPOEKUYE O TTAPAKATW THVAKAG HETPNOEWV:

i| x(m) | y(mV) X=1/x* (cm)

1 1.0 1325

2 1.3 840

3 1.5 695

41 1.9 474

5 2.3 385

6| 2.8 291

7| 3.0 270 MINAKAZ 2.3

* . . . . . .
YmOdeIEn: uYPwoTe Kal ta OUo PEAN OTO TETPAYWVO KAl AVIIOTPEWTE Td.
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ZKOTOG TOU TEIPApATog ivat:

EMIAYZH
BHMA 1o.

BHMA 2o.
BHMA 3o.

BHMA 4o.

BHMA 5o0.
BHMA é60.

i.  n newpapatkn emaAnbsvon tou vouou
ii. neuvpeon Twv NEIpaPATIKWY NAPAUETPWY a Kat b

Xapd€te tn ypakn mapaoctaon y = f(x).

H kapmUAn tng f(x) maplotdavel umepBoAIKn cuvaptnon (‘vopog duvaung’);
Kabwg diamotwodate 0Tl 0 VOO €ival Un YPapUikog, 8a xpelactei n apxikn oxéon (1)
Kal Ta TEpapatikd dedopéva va ypappikomomndoly katdAAnAa®.

Kataokeudote oTov Tivaka thv othAn X=1/x%.
IxeBIA0TE TN YpAPIKi mapdotaon v = f(1/x%), dnAadn tnv v = f(X).

0 vopog (1) Oa emaAnbeutei eav n y=f(X) eival ypappikn ouvdptnon (subeia). O
OUVTEAESTNG a mpoodlopiletal amod Tnv KAion tng subsiag Kat o b amd tnv tetaypévn emi
™v apxn, b=y(0). Omote:

Eivat ypappikn n y=f(X); EmaAnBeletatl o vopog avtiotpogou teTpaywvou; Eav
val, UTTOAOYIoTE TNV TAPAPETPO a amo tnv KAion.

Ektignote tnv T b=Y(0), dnAadn tnv TeETaypévn €M TNV apxn.

Mpdyte TNV Hop@n TNG CUVAPTNONG V = f(X) TTOU TTPOEKUYE TIEIPAUATIKA.

ZYMIMAHPQZTE ANAPAITHTQX TON MINAKA 2.4

No6pog tou «aj/nctpécpou y(X) = iz oh
TETPAYWVOU» X
OFTOULE. .. X =1/x?
pappkomonuévn oxeon... y=a- X+b
IxeBIALOULE. .. y=f(X)

Eival n f(X) eubeia; (NAI/OXI)
Av NAI, o vopog emaAnBeuetal

Mpoodiopiloupe TNV KAion a tng a= Ay —
guBeiac... AX

Mpoacdlopiloupe to B amod v b= y(O) —
TeETaypévn emi apxn...

NOHOG TToU TTPOKUTITEL TIELPAUATIKA Y(X) = MINAKAZ 2.4

* Z0ppwva e Ta ypagopeva otny mapdypago 2.2.3.2 (1,11).
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